



- социально-бытовые;
- социально-медицинские;
- социально-трудовые;
- социально-правовые и др.

В данном законе прописаны права и обязанности поставщиков и получателей социальных услуг, что делает его крайне важным при решении проблем пожилых людей социальным работником. Его суть заключается в развитии системы социального обслуживания граждан в РФ, в том числе и пожилых людей.

Мы бы хотели, чтобы в данном федеральном законе была указана информация о формировании новых институциональных структур, которые бы получили свое развитие и совершенствование в небольших городах и селах, чтобы как можно больше пожилых людей получили необходимые им социальные услуги.

#### **Список литературы:**

1. Галеева, Е. В. Социальная адаптация пожилых людей как технология, реализующаяся в учреждениях социального обслуживания населения / Е. В. Галеева, О. С. Маметьева // Научный электронный журнал Меридиан. – 2020. – № 3(37). – С. 267–269.

## **ФИЛОСОФСКО-ЭТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СТВОЛОВЫХ КЛЕТОК В МЕДИЦИНЕ**

Очерцова К.В., Нурмиева А.Д.

**Научные руководители – д.м.н., проф. Абросимова М.Ю., асс. Муртазин С.Р.**

**Казанский государственный медицинский университет**

**Введение.** В XXI веке, когда наука находится в стадии стремительного развития, использование стволовых клеток (СК) становится ключевым направлением исследований. Эти клетки способны превращаться в клетки кожи, костей, мышц и т.д. В то же время, человечество сталкивается с множеством проблем, связанных с их использованием. Поэтому особую важность обретают вопросы философии и этики, что обуславливает актуальность изучения данной темы.

**Цель исследования** – охарактеризовать философско-этические аспекты, связанные с использованием СК в современной медицине.

**Степень научной разработанности проблемы.** Проблема использования стволовых клеток нашла отражение в работах: И.Д. Волотовского, К.А. Зыкова, Д.В. Козинца, Ю.М. Лопухина, М.О. Парфёнова и др.

**Объект исследования** – применение стволовых клеток в современной медицине.

**Предмет исследования** – философско-этическая сторона использования СК.

**Материалы и методы.** Раскрытие понятия стволовых клеток, характеристика направления их использования, исследование философско-этических проблем.

**Обсуждение результатов.** Выделяют три вида СК: эмбриональные (ЭСК), взрослые (ССК) и индуцированные (ИПСК). Вопрос о возможности работы с эмбриональными клетками сводится к тому, можно ли считать оплодотворенную бластоциту прообразом человеческого создания. Является ли убийством уничтожение возможности рождения человека из оплодотворенной клетки? С какого момента развития оплодотворенную яйцеклетку можно считать человеческим существом? Главная этическая проблема состоит в том, что при выделении эмбриональных стволовых клеток эмбрион погибает. Другая проблема возникает при использовании абортивного материала, т.к. он может рассматриваться как «ценное коммерческое сырье».

**Заключение.** Использование стволовых клеток в медицине сопряжено со сложными вопросами. С одной стороны, их применение открывает новые горизонты для лечения, с другой – поднимает сложные моральные вопросы (обеспечение конфиденциальности

ической информации доноров; справедливость и доступность высокотехнологичных (инских процедур).

Выводы. В ходе исследования установлено, что направление использования стволовых к многогранно: от регенерации тканей до лечения хронических болезней, онкологии, борьбы с онкологией. Но вокруг них сконцентрированы многочисленные этические проблемы. Противники исследований и использования ЭСК утверждают, что, поскольку эмбрион способен развиться в человека, он обладает значительным моральным статусом; следовательно, его уничтожение неэтично. Что касается ССК, согласно этическому императиву Канта, использование человека в качестве средства для достижения цели другого человека аморально. Так стоит ли полностью отказываться от использования стволовых клеток? На наш взгляд, нет. Ведь СК – единственный источник возобновления жизни людей. Конечно, этическая сторона их использования пронизана сложными проблемами, но благодаря тщательным обсуждениям и выработке соответствующих норм, этичество может обеспечить этичное и справедливое использование этой передовой логики.

#### **Список литературы:**

1. Волотовский И. Д. Мезенхимальные стволовые клетки. Достижения и перспективы. – Минск: Белорус. наука, 2023. – 200 с.
2. Емельянова И.П., Курбанова К.К. Современные представления о использовании стволовых клеток [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://medconfer.com/node/19778>. Дата обращения: 25.01.2024).
3. Лопухин Ю.М. Этические проблемы исследования и клинического применения стволовых клеток // Вестник лимфологии. 2017. № 4. – С. 5–9.

## **ОСОБЕННОСТИ ФОРМ И МЕТОДОВ СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ С СЕМЬЁЙ**

**Петухова Е.Н.**

**Научный руководитель – к.ю.н., доц. Хамитова Г.М.  
Казанский государственный медицинский университет**

Одним из важнейших направлений социальной работы является работа с семьёй. Семья – это основной, фундаментальный институт, который играет большую роль в жизни каждого человека, в ней происходит первичное получение навыков социализации, таких как взаимодействие, поведения, система ценностей и морали.

В семейном кодексе РФ даётся общее положение о семье: «Семейное право – это отрасль права, регулирующая общественные отношения, возникающие между супружескими лицами и членами их семьи, а также между родственниками, близкими родственниками и недостаточно близкими родственниками, возникшие на основе кровного родства, брака, фактического брака, усыновления, опеки, попечительства, наследования, а также иные общественные отношения, связанные с семейными отношениями».

Выделяют 2 типа семей:

- Благополучные семьи;
- Неблагополучные семьи.

Благополучная семья – семья, в которой взаимно и добровольно выполняются все семейные обязанности друг к другу и детям, основой такой семьи являются гармония, доверие, взаимопонимание, в ней присутствуют семейные и человеческие ценности, также благополучная семья активно участвует в общественной жизни и поддержании культуры этичества.